

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, ul. Regina Maria 24  
Tel. un. Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 16-89.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

## Unitatea aliaților - chezașia desăvârșirii victoriei

de BOGDAN IOAN

ierința celor „trei mari” și a înce-  
crării în capitala Germaniei inviuse  
Naziștii, care au luptat  
libertatea popoarelor și democra-  
și ultima palmă a fost dată orgoliu-  
militarismului prusac, care se com-  
în credința că va putea domina  
în urma alianței încheiate cu par-  
național-socialist, îngeunuchind lu-  
și răpind libertatea întregii ome-  
ducând toate statele la o aser-  
mplexă economică și politică.  
pută celor trei puteri însă prin ho-  
ea el de luptă a zdrobit armatele  
ne și în ziua de 9 Mai 1945, cinci  
după istorica conferință de la Yalta,  
nazist german a trebuit să  
înfrângerea totală și a ca-  
re condiționat în fața puterilor

înfrângerea Germaniei, perioa-  
de pace în Europa a început. Este  
însă o colaborare a celor  
trei puteri, care trebuie să rezol-  
comun și să introducă pe întreg  
Germaniei ocupate un sistem  
administrativ unic, cum se și plă-  
prin crearea Comandamentului  
din Berlin, care intenționează să  
o administrație unică după  
cele mai sănătoase.

și felurite sunt problemele care  
sunt discutate și aranjate definitiv  
posibil pentru toată lumea la con-  
ferința de la Potsdam. Cea mai impor-  
antă este însă aceea a Germaniei în-  
și ocupate. Această țară, care a  
fost în trei rânduri în decurs de un se-  
col agresorul Europei, azi se află în  
un complex, fără posibilitatea de a  
face noi agresiuni contra lumii.  
de această țară care, datorită spi-  
ritului militarist și fascist, a provo-  
cată nenorocire, toată lumea cotro-  
lează ea, are pretenții de despăgu-  
re. Națiunile Unite vor trebui să li-  
breze industria grea germană, baza  
economică a imperialismului fascist ger-  
man. În același timp, poporul german,  
datorită războiului și dominației hitleris-  
te, se găsește încă în stare haotică.  
Germania lui Hitler este principala  
cauză de dezastru în Europa și din  
cauza aceasta trebuie să sufere conse-  
cuențe războiului provocat de ea con-  
tinentului Europei. În cele din urmă  
trebuie găsită o soluție pentru re-  
staurarea și democratizarea acestui po-  
pore și îngăduirea din partea puterilor  
de a unei posibilități de refacere în  
mod simplu, fără pretenții de domi-  
nare și orgoliu.

Europa este un singur corp o singu-  
ritate din punct de vedere econo-  
mic și dacă una dintre membrele com-  
unității este anchilozată se restrânge

asupra întregului corp.

În afară de problema germană, con-  
ferința se va ocupa probabil de statu-  
tul Dardanelor, care nu poate rămâne  
sub forma actuală, chestiunea Triestei,  
problema Spaniei lui Franco, situa-  
ția insuportabilă din Grecia, care pe-  
riclitază buna înțelegere din Balcani.  
Desigur se va discuta și noua situație  
din Pacific, creiată în urma denunțării  
tratatului de neagresiune sovieto-japo-  
nez de către Uniunea Sovietică și în  
urma terminării războiului din Europa.  
În afară de acestea mai există multe al-  
te probleme, care așteaptă soluționarea  
lor grabnică de la conferința din Pots-  
dam.

Dacă se va ajunge la soluționarea tu-  
turor problemelor la ordinea zilei, con-  
ferința de la Potsdam își va atinge sco-  
pul pentru care s'a întrunit.

La conferința de la Yalta s'au întoc-  
mit ultimele planuri și s'au pus la  
punct ultimele măsuri pentru înfrân-  
gerea Germaniei, care s'a și produs cinci  
luni după încheierea conferinței. Acum  
este pace în Europa, însă nu trebuie să  
uităm că marile greutăți n'au fost încă  
învinse și multe probleme vitale n'au

fost încă rezolvate. Cu toate că Ger-  
mania hitleristă a fost înfrântă și plo-  
nul fascismului astăzi doborât, tot se mai  
găsesc state cu regimuri fasciste, care  
uneltesc și acționează deschis contra  
democrației. Aceste state cu regimuri  
fasciste prezintă un pericol permanent  
pentru popoarele muncitoare și iubitoa-  
re de libertate, care acum după victo-  
ria puterilor aliate, ar dori să trăiască  
în liniște, înfrățire, pentru a putea re-  
clădi distrugerile provocate de războiul  
fascist.

Problema micilor dictatori care au  
mai rămas în lume, trebuie soluționată.  
Figuri de talia lui Franco trebuie să  
dispară de pe scena politică a lumii.

În țările cu regimuri fasciste au gă-  
sit adăpost sute și mii de criminali na-  
ziști și trădători care sunt vinovați de  
incendierea și subjugarea Europei de  
către fasciști și care astăzi stau ne-  
stingherți, în deplină libertate în loc  
să fie trimși în ista judecării popoare-  
lor în contra cărora au comis crime.

Conferința de la Potsdam trebuie să  
pună bazele păcii adevărate pe care o  
merită masele populare, care au luptat  
pentru ea. Este greșit a se crede că

odată cu terminarea războiului din Eu-  
ropa a venit și perioada păcii netulbu-  
rate. Sunt încă foarte multe probleme  
de rezolvat, care însă toate vor fi solu-  
ționate — după cum scrie ziarul sovie-  
tic „Steaua Roșie” — prin bună voință  
și înțelegere reciprocă.

Întreaga omenire care a suferit ne-  
spus de mult de pe urma acestui răz-  
boi sângeros, își îndreaptă privirile cu  
cel mai mare interes spre Potsdam, ur-  
de generalissimo Stalin, președintele  
Truman și primul ministru Churchill,  
cel trei mari conducători, care au rea-  
lizat victoria, vor ști să creeze condi-  
țiunile unei păci adevărate și durabile  
care să nu mai poată fi tulburată de  
aventurieri și urechirile rămășițelor fas-  
ciste veninoase, ascunse în diferite țări  
cu regimuri pro-fasciste, unde pregă-  
tesc noi agresiuni.

Nimeni nu știe precis ce se va discu-  
ta, dar toată lumea și toate popoarele  
privesc cu încredere spre Potsdam, un-  
de contrar cu celelalte două conferințe,  
se vor discuta problemele păcii și se  
vor ajunge la aranjamente totale și de-  
finitive pentru binele și prosperitatea  
întregii omeniri oprostă de furia și  
grozăvile războiului și care acum se  
străduie din răsuperi să refacă ceea ce  
războiul a distrus.

Conferințele de la Teheran și Yalta au  
pregătit victoria, iar conferința de la  
Potsdam pune temelia desăvârșirii ei.

## Duminică sosește la Arad părintele Burducea, ministrul Cultelor

Duminică 22 Iulie a. c. la orele 17 sosește la Arad, C. S. Păr. Burducea, ministrul Cultelor. La solemnitatea primirii, vor participa capii autorităților, reprezentanții autorităților politice precum și Organizația „Preoților Democrați”.

Populația Aradului este mândră de a primi în mijlocul ei pe unul dintre distinși luptători ai culturii și democrației române.

## Delegație a Frontului Plugarilor va lua parte la congresul Partidului Țărănesc Maghiar din Budapesta

Cu ocazia aceasta va lua contact cu reprezentanții guvernului maghiar și d. prim ministru dr. Petre Groza

Postul de radio București a comu-  
nicat că ministrul de externe al  
Ungariei, d. Gyöngyösi Ioan,  
a făcut declarații presei, expri-  
mându-și bucuria că d. Farkas  
Mihai, membru în Comitetul  
Central al Partidului Comunist  
maghiar, a fost ascultat și salu-  
tat la București într-o adunare  
publică de sute de mii de cetățeni.

Ministrul de externe al Ungariei și-a exprimat la fel bucuria,

având dorința d-lui prim-minis-  
tru dr. Petre Groza, de a se în-  
tâlni cu reprezentanții guvernului  
democrat maghiar.

— Cu ocazia unei astfel de  
întâlniri s'ar putea rezolva  
multe probleme spre binele  
celor două popoare —

a declarat d. Gyöngyösi.  
Ziarul „Szabad Szó” din Bu-  
dapesta, oficiosul Partidului Ță-  
rănesc maghiar, scrie un articol  
despre viitorul congres al acestui

partid, care va avea loc în luna  
August.

Precum se știe Partidul Țără-  
nesc maghiar a trimis reprezen-  
tanții săi la congresul Frontului  
Plugarilor.

Ziarul susamintit este infor-  
mat că o delegație a Frontu-  
lui Plugarilor va fi prezentă  
la congresul Partidului Ță-  
rănesc maghiar la Budapesta.  
Din această delegație va fa-  
ce parte și d. prim-ministru  
dr. Petre Groza.

10770

## Concert Popular la Palatul Cultural

O distracție plăcută, ușoară s'a prezentat Joi seara în sala mare a Palatului Cultural local. D-na Ceca Dragan, cunoscuta soprana a operei din București, cu aparția ei frumoasă și simpatice, ne-a cântat piese alese de canzonete și aril de opere de Strauss Ioan, Rossini, Grieg, etc. Fiuu Cucu, cântărețul talentat al radioului ne-a predat balade și cântece populare ardelenesti, având un talent special pentru interpretarea cântecelor românești. Au plăcut mult și canzonetele italienești. Acest concert variat a fost complectat de bătrânul pianist Fuchs Teodor, fost maestru de concert la Palatul Regal. Dl. Fuchs este un acompaniator și compozitor versat, recunoscut.

Cântecele populare merg în sufletul ascultătorilor mai mult, decât orice altă muzică. Astfel publicul recunoscător și-a găsit o deplină mulțumire. Poetul tânăr Copălu Chiatra a declamat poezii redând viața din regiunea Motilor. Ca o introducere a explicat și sensul venirii artiștilor în Ardealul eliberat.

(dr. gar.)

## A. R. L. U. S.

Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS filiala Arad

Reprezentanța Teatrului Național din București cu piesa Platon Krecet care trebuia să aibă loc în ziua de Vineri, 20. Iulie a. c. orele 6.30 din cauze neprevăzute a trebuit să fie amânată pentru o dată care se va comunica ulterior. Contrar se va restituți valoarea bilețelor.

Carnetele de membru se pot ridica zilnic între orele 9-13 și 15-19.

Membrii cari dețin cărți din bibliotecă Asociației, sunt rugați ca cel târziu în zece zile de la ridicare să le înapoieze.

AVIZ. Duminică 22 Iulie a. c. la orele 9 a. m. la școala de ucenici industriali din Str. 29 Decembrie Nr. 6 are loc serbarea de fine de an, cu care ocaziune se vor premia elevii merituosi la învățătură. D-nii patroni, părinți și cunoștințele elevilor sunt rugați a ne onora cu prezența lor. Direcțiunea.

**CORSO** Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

**Myrna Loy, William Powell**

**Nick detektiv gentleman**

Jurnal rusesc. 594

**Forum** Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, cel mai emoționant film de gangster al anului 595

**In umbra prohibiției**

James Gagney, Priscilla Lane, Humphrey Bogart

**Urania** Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Azi premiera 598

Marele film sovietic

**Brigada Kotovski**

Sarje Lupte Eroism  
Mai tare decât Brigada 41.

## Tineretul Progresist

### Rolul Tineretului Progresist

Tineretul joacă un mare rol în viața oricărui popor. Tânărul nu este însoțit de prea multă experiență și deci din acest punct de vedere, rolul său în societate, nu este acela de a trece peste experiența înalțășilor cu ochi închiși, ci adevărata sa menire este de a observa, de a învăța și a trage concluzii, pentru ca atunci când pregătirea lui va fi complectată îndeajuns, să poată face față încrederei ce i s'a acordat. Acesta este drumul urmat de Tineretul Progresist, care urmărește o cultivare a sentimentului de umanitate în orice suflet.

Tineretul Progresist, caută a aduce lumină în sufletul fiecărui individ, indiferent de starea sa socială sau naționalitate, căci sunt mii de tineri, cari neputând face față cerințelor timpului atât de vitreg, sau neadmițându-li-se a-și urma drumul spre lumină și progres, au trebuit să rămână tot în besna întunerecului, umanitatea pierzând enorm din cauza aceasta. Se urmărește a înlesni pe cât mai mult posibil drumul de ascensiune al acestor tineri, de a le pune la dispoziție mijloace de educare, de cultură, distracție, sport, etc. În acest scop simțindu-se nevoia,

s'a hotărât înființarea unei biblioteci a tineretului, care

se va deschide cât de curând.

În sânul organizației, în cadrul așa ziselor cercuri de studii, se vor discuta diferite probleme, unde fiecare va căuta să arate și prietenului din cunoștințele pe care el le posedă și care la rândul său îl va complecta cu ale sale. Dacă vreunul este dotat cu un talent oarecare, se va căuta pe cât posibil a-l ajuta pentru ca acesta să și-l poată dezvolta, iar societatea să nu aibă decât a folosi de pe urma lui. S'au format apoi atâtea școli și cursuri, ca: școala de analfabeți, cursuri pentru corigenți, etc. care caută a veni în ajutorul celor din afară. Dar nu e numai aceasta, căci după multă muncă, omul obosește și în consecință are nevoie de distracție, de o recreere, pentru a nu ajunge la surmenaj. Pentru aceasta s'a căutat și în acest domeniu o înlesnire cât mai mare pentru ca fiecare să aibă posibilitate de a exercita un sport și a se distra.

Iată dar adevăratul drum pe care-l urmează Tineretul Progresist și care e un drum de ascensiune binefăcătoare către lumină, către adevăr și către frumos, fiind în felul acesta demn de lozincă pe care o are: „PROGRES” și „UNITATE”.

URITESCU C.

## MICA PUBLICITATE

CURSURI de contabilitate modernă, dactilografie cu 10 degete, stenografie română la „Palas”, Coșbuc 1. 1945

CAUT băiat din familie bună pentru ucenic. Ceasornicaria Weisz, Bulev. Regele Ferdinand 52. 625

50.000 lei recompensă primește găsitorul actelor, pașaport Slovac pe numele Rolny Mihail, la administrația „Patriotul”. 1955

DE VANZARE mașină de gătit, mare înzidită de faianță pentru cantină, cu 2 cuptoare și cazan de apă, puțin uzată. Frații Burza, magazin de fierărie, Arad. 1959

MAȘINA gătit ARAGAZ cumpăr. Scrieți prețul la ziar sub „Aragaz”. 1953

MAESTRU MORAR cu practică foarte bună, eventual și calfe, caută post. Adresa la ziar. 1941

AM DESCHIS atelier electro-technic în edificiul sinagogii neologice. Cer onor. clientele a mă vizita. Weisz Ernest, Piața Plevnei 5.

**Grădina ROYAL** Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 matineu

Azi, o duloasă dramă familiară 593

**Rătăcire**

cu Mauren O Hara, Adolf Menjou  
Filmul dragostei și a sentimentalismului

PREȘEDINȚII comunităților evreiești din județ sunt rugați să se prezinte Duminică, 22 Iulie a. c. orele 9 la Comunitatea Evreiască (Str. Goldiș) pentru o consfătuire importantă. 632

PIERDUT acte: buletin, ordin de reformă, carnet membru sârbic, pe numele Madaras Anton, Găsitorul predea la Administrația „Patriotul” contra recompensă. 633

PIERDUT carnet consum C. F. R. 288. Declar nul. Ciolac Constantin. 1970

AGENȚIA HATSCHER bulev. Carol 17 telefon 16-95. (sumele în milioane de lei) 20: Păduricei 5 apart. moderne, 16: vilă 5 camere, fațadă Mureș. 5.5: Șaguna, casă particulară, grădină. 635

PIERDUT portmoneu cu acte: buletin, livret militar pe numele Szabo Andrei, Găsitorul predea Kis Ernő, Episcopiei 9. 1972

TIPPENWEILER IOSIF a pierdut portmoneu cu acte. Găsitorul predea Dep. de ziare Gerold, Eminescu. 1974

Cinema **„ROYAL”** Telef. 19-23. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 Grădina 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, premieră extraordinară 596

Filmul Portugaliei

**Trei dragoste**

Dramă senzațională.  
Filmul mizantropilor din Lourdes

## ANUNȚ

Resortul științific al Tineretului Progresist din Arad, aducând la cunoștința tuturor elevilor corigenți că în cadrul organizației noastre a luat ființă un curs preparator pentru dansuri.

Invităm pe această cale elevii corigenți, indiferent de materie, clasă sau școală, ca pe elevii capabili de a deservi o activitate de îndrumare în cadrul acestui curs, să se prezinte la secretariatul organizației noastre zilnic între orele 15-17.

Inscrierile au început în ziua de 16 Iulie a. c. și tin până în ziua de 22 Iulie a. c.

Resortul științific

AVIZ. Toți tinerii progresiști înscriși la canotaj sunt rugați să se prezinte la clubul Hellas și să li se face vizita medicală, atrage atențiunea acelor care nu se vor prezenta în cel mai scurt timp posibil, că nu vor putea face canotaj. — Comitetul sportiv.

## Donaji sânge pentru răniți

Apărarea Patriotică face un nou apel către toți oamenii bini din Arad ca să doneze sânge pentru răniții din spitalele I. 109 (internatul Diecezan).

Acești bravi viteji și-au vărsat sângele pentru noi, pentru libertatea noastră a tuturor, pentru gloria noastră de a nu precupa nici o jertfă pentru a salva viața acestor bravi luptători.

CAUT un portar. Adresa Crișan 3, Klein.

CUMPAR mobilier de frumusețe în bună stare. Adresa la ziar.

UZINA de Textile cu mașini mecanice și de mână, vopsea de aburi, de vânzare imediată. Informații Oradea, Mátyásrály ut 69.

DORMTOR complet de vânzare. Doamna Bălașa 93.

PIERDUT buletin și carnet școlar pe numele Sancură. Aducătorul la adresă va primi recompensă.

DE VANZARE sufragerie stejar afumat și diferite meubla. D-na Fica, Bul. Reg. Ferdinand.

VAND URGENT: un pachet damă cu blană de astrahan, canoai 43 cu talpă dublă, blană de căprioară pentru bundă de damă, Calea Victoriei 4.

SCHUSTER ADOLF Alex. vrea 4, am pierdut portmoneu cu toate actele. Aducătorul primește recompensă la adresă.

Cinema **Savoie** Telef. 23-22. Repr. la orele 3 și 9. Duminică și sărb. la ora 11.

Azi, premieră.

**„Fata bătrână”**

cu Bette Davis — Jurnal nou  
Instalație sonoră complectă

# Prin carte spre cultură și civilizație!

## Pentru renovarea edificiului școlar din Șega

— Un gest laudabil al Comitetului Școlar din Șega

O frumoasă și laudabilă acțiune a fost întreprinsă de comitetul școlar al școlii primare Nr. 5 din Șega.

Având în vedere că edificiul acestei școli necesită multe reparații, directorul școlii, d. Pavel Mistreanu a convocat părinții copiilor la o adunare, cu ocazia căreia s'a desbătut această problemă.

D. Crișan Mihail din partea Comitetului școlar a arătat soliditatea Primăriei care a pus la dispoziția școlii tot materialul de construcție dintr'un adăpost public care urmează să fie demontat.

La propunerea d-lui Crișan, părinții, în majoritate muncitori din fabrici, au hotărât că prin munca lor vor demonta acest adăpost, îngrijindu-se astfel de o parte a materialului necesar.

Având în vedere că o parte a materialului lipsește încă, iar lucrările de reparație vor necesita și bani, Comitetul școlar a hotărât că va face apel la întreprinderile unde lucrează majoritatea părinților copiilor din Șega, adică: Indagrara, ITA, Astra, Teba și CFR, solicitând un ajutor material pentru a asigura astfel un edificiu școlar corespunzător copiilor din Șega.

Demontarea adăpostului sus-amintit a și început. La aceste lucrări s'a muncit în mod cu totul grațuit părinții copiilor interesați.

Karácsony Iosif și soția născ. Haidu Kato, Karácsony Lenke și soțul Scheer László, copii, în numele tuturor rudelor, anunțăm cu durere, că cel mai bun tată, bunici, străbunici, socru, frate și rudă

## Kohn Ludovic

a decedat în al 77 an al vieții sale și 50 ani de căsătorie, după 5 luni de văduvie și-a urmat soția în morțuar. 636  
Inmormântarea va avea loc în 22 Iulie, Duminică ora 11 din casa mormântară a cimitirului vechi evreesc.

## Comunicat

Camera de Comerț și de Industrie din Arad, aduce la cunoștința celor interesați că taxele pentru publicarea în Poaia Oficială C. F. R. a carnetelor de identitate pierdute au fost majorate după cum urmează:

1. Pentru militari inclusiv membrii de familie cu 75 la sută reducere: cl. I. lei 5.250, cl. II. lei 3.500, cl. III. lei 1.750.

2. Pentru funcționari inclusiv membrii de familie cu 50 la sută reducere: cl. I. lei 3.150, cl. II. lei 2.100, cl. III. lei 1.050.

Camera de Comerț din Arad

## SPORT

Azi la arena Gloria

### Armata Roșie-Repr. Muncitorească Arad și Politehnica-Gloria

Azi după masă la orele 16 va avea loc pe arena Gloria matchul de football între Représentativa Armatei Roșii și Représentativa Muncitorească din Arad.

Va fi un match foarte interesant în care vom putea vedea câțiva jucători care au jucat în echipele mari ale URSS-ului.

După acest match va urma în-

talnirea între Politehnica-Gloria, care va fi un joc de zile mari în care aceste grupări fruntașe ale Aradului și Timișoarei își vor spune cuvântul.

Studentii timișoreni au obținut rezultate foarte frumoase cu grupările cele mai bune din Oradea, Cluj și Craiova, învingându-le la scor. (STEP.)

## Surpriza zilei

### Olimpia-Găiana 1:1 (1:0)

Eri după masă la orele 18 s'a consumat matchul de football pentru campionat între echipele Olimpia din Micălața și Găiana din Gal.

Echipele au aliniat următoarele formații:

OLIMPIA: Nagy — Comloșan II, Comloșan I, — Oloșeru, Păsculescu, Costea — Agathy, Blaj, Bugariu. — Tindor și Mureșan.

GĂIANA: Tudor, — Berar, Secară — Horgos, Iovin, Tulucan — Flora, Bora, Mureșan, Spanaiol și Faur.

Cu toate că în matchurile anterioare Găiana până în prezent n'a înscris nici un punct, a scos un drawt neașteptat cu Olimpia care a jucat pe teren propriu. Matchul în general a fost rapid și dinamic rezultatul fiind 1:1.

Golurile au fost marcate de Bugariu pentru Olimpia în minutul 8, respective Mureșan în minutul 80 pentru Găiana.

A arbitrat dl. Schneider în mod corect, fiind ajutat la tușe de către arbitrii de linie Ardelean și Petrică.

## Clubul „Transilvania” s'a aliat fabricilor Stiasny și Albu Simion

Clubul sportiv „Transilvania” s'a reînființat în urma notării luate cu ocazia adunării generale de Duminică 15 Iulie.

Comitetul executiv al acestei societăți sportive a ales ca președinte de onoare pe d-ni Voștinar Gheorghe, prefectul județului Arad, Pălincăș Ioan, primarul municipiului Arad, Stiasni Iosif, Albu Simion, Stiasni Ludovic, Marinca Ioan, președintele executiv Goicea Ioan, vicepreședinte executiv Milancovici Ilie, vicepreședinte Zimmermann Ion, Lamerth Ioan, Czeika Ștefan, Nicoară Lazăr, Bihaș Arcadie, secretar Mihăiescu Ioan, casier Nașitz Eduard, cenzori Pușchel Francisc, Lovász Ladislau, Schön Emeric, director sportiv Tóth

Ștefan, secția de football Muller A. și Filimon Ioan, secția înot: Simonsz P., Opiț Gh., secția popice: Bota Ilie, Oze Francisc, economi: Șiclovan Ștefan, Comitetul executiv: Kiss Ludovic, Ștefan D., Barabaș C., Hess N., Parija I., Balog Ștefan, Lazar A., Grozav Svetozar, Heter Francisc, Schol, Balint Gheorghe, Gyóri Alexandru, Tamaș I. și Tamaș A.

Societatea sportivă „Transilvania” s'a afiliat la fabricile Stiasni și Albu Simion. Celelalte grupări sportive care până în prezent nu s'au conformat regulamentului în vigoare, trebuie să se aflizeze unui sindicat sau unei întreprinderi. (STEP.)

## Teroarea fascistă din Grecia se intensifică

ATHENA. — Situația din Grecia în loc să se limpezească devine din ce în ce mai tulbură. Organele guvernului și în special membrii organizațiilor fasciste EDES, desfășoară o teroare nemaivăzută contra elementelor democratice pe teritoriul întregii țări.

După cum anunță postul de radio New York, un fruntaș macedonian care de prezent se găsește în Statele Unite a adresat o notă guvernului Statelor Unite prin care descrie situația care domnește în Grecia și a cerut protec-

ție pentru populația macedoniană care se află fără apărare în mâinile organelor fasciste care îi terorizează.

## S'a deschis Universitatea „Stalin” la Timișoara

Eri s'au deschis cursurile Facultății de Medicină din Timișoara. S'a aprobat cu unanimitate ca Universitatea din Timișoara să poarte numele de „Stalin”, iar Facultatea de Medicină „23 August”. Cu această ocazie s'au trimis telegrame de felicitare guvernului și M. S. Regelu

## Noul director al Casei Asigurărilor Sociale

D. dr. Campeanu Aron, directorul Casei Asigurărilor Sociale din Arad, a fost numit în calitate de inspector delegat cu organizarea Casei Oradea și Satu-Mere.

În locul d-sale a fost încredințat cu conducerea Casei d. Relăgan Paul, care era subdirectorul Casei Asigurărilor Sociale din Arad. D-sa este un vechi funcționar în Asigurările Sociale, cu o vechime de 23 ani.

## Exproprierea pământurilor unor colaboraționiști germani

În ziua de 13 Iulie a. c. a avut loc ședința Comisiei de Reformă Agrară a plasei Aradul Nou.

S'au desbătut contestațiile locuitorilor din comuna Glogovaț respingându-se ca nefiind întemeiate și procedându-se la exproprierea următorilor:

Schneider Eva 5 jug., Gherneș Magdalena 10 jug., Vormitag Sebastian 7 jug., Vormitag Adam 7 jug., Gerlak Iosif 6 jug., Vormitag Vendel 7 jug. și Haid Ioan 5 jug.

Comitetul comunal de Reformă Agrară din comuna Zadarlac a propus exproprierea averii următorilor: Albert Iosif și soția născută Braun Terezia. Aceasta a fost aprobată de Comisia de Reformă Agrară a plasei.

Susnumiții au fost expropriați pe motivul că erau colaboraționiști germani, încadrându-se în art. 3, litera a) din legea și art. III, litera c) din Regulamentul de Reformă Agrară.

## Comunicat

Ministerul Afacerilor Interne Direcțiunea M. O. N. T. cu ordinul Nr. 2582 (M) 1945 fac cunoscut că Marele Stat Major cu Nr. 700.982—1945 a dispus următoarele:

Rezervoarele de produse petrolifere, podurile C. F. R. și clădirile întreprinderilor, care sunt construite sau refăcute după distrugerea lor din cauza războiului, pot fi vopsite în culorile pe care întreprinderile le cred de cuviință.

Zidurile de protecție din jurul rezervoarelor petrolifere, nu se vor desființa ci se vor păstra întrucât acestea folosesc și pe timp de pace pentru localizarea incendiilor.

Ministerul Afacerilor Interne Direcțiunea M. O. N. T. cu ordinul Nr. 2582 (M) 1945 fac cunoscut că Marele Stat Major cu Nr. 700.982—1945 a dispus următoarele:



## Corespondența comercială se va face numai în limba statului

Penru executarea art. 16 din Convenția de Armistițiu, Președinția Consiliului de Miniștri comunică că se interzice cu desăvârșire corespondența comercială în altă limbă decât limba statului. Deasemenea este interzisă corespondența particulară redactată pe cărți poștale militare. Toată această corespondență va trece prin cenzura militară iar vi novații vor fi sancționați.

Art. 16 din Convenția de Armistițiu prevede următoarele:

„Ediția, importarea și răspândirea în România a literaturii periodice și neperiodice, spectacolele teatrale și filmele, funcționarea posturilor de radio, a poștei, telegrafului și telefonului se vor face conform înțelegerii cu Inaltul Comandament Aliat (sovietic) (vezi anexa la articolul 16)“.

Iar anexa la art. 16 dispune:

„Guvernul român se obligă ca transmisiunile de radio, corespondența prin telegraf și poșta să se facă după modalitatea stabilită de Inaltul Comandament Aliat (sovietic)“.

Totodată se comunică următoarele:

Constatându-se că în corespondența particulară se întrebunțează câteodată alte denumiri localităților românești decât cele adevărate, s'a dispus ca se interzice în viitor întrebunțarea acestor denumiri, urmând ca

toate denumirile localităților din țară să se scrie cu litere latine cu denumirea românească.

În cazul când nu se va respecta această dispozițiune, Președinția Consiliului de Miniștri va lua măsuri ca cei vinovați să fie sancționați.

## Duminecă 22 Iulie

ora 9 dim. adunarea generală a muncitorilor tâmplari  
Consistorului 34. 1956

## Serbare la Institutul Surorilor de Ocrotire

Institutul Surorilor de Ocrotire Iași-Arad, organizează o mică solemnitate cu ocazia încheierii anului școlar, în ziua de 22 Iulie a. c. ora 17, în localul Institutului din Str. Brătianu Nr. 15, cu următorul program: 1. Imnul Regal, 2. Imnul Sovietic, 3. Marseleza, executate de corul Institutului, condus de preotul V. Lugojan. 4. Ce este și ce urmărește instituția surorilor de ocrotire, d-na E. Costreș, directoare. 5. Codrurile ce te mândrești, solistă d-na Gațu C. studentă. 6. Cuculele unde vii, solistă d-na Gându E. 7. Trandafir de pe răzoare, executat de corul Institutului, condus de preotul V. Lugojan. 8. Promovarea absolvenților 1945, distribuirea insignelor. 9. Rugăciune. Partea II-a: 10. Orezătoare la țară, scrisă și jucată de promoția 1945. 11. Jocuri naționale, executate de grupul anului II. Toți prietenii acestei instituții de utilitate socială sunt invitați. — Direcțiunea.

# Becuri electrice în valoare de lei 20 milioane aduse prin contrabanda din Ungaria

## Mărturile au fost sechestrate de Poliție

Organele biroului judiciar al Chesurii Poliției au reușit din nou să facă o mare captură de mărfuri aduse cu camionul din Ungaria, cu scopul de a fi puse în vânzare pe piețele din țară cu preț de speculă.

Noaptea trecută Gărzile Cetățenești, cari patrulau pentru menținerea ordinii în Pârneaș, au zărit un camion care a oprit în calea Șaguna la numărul 181 și a început să descarce lăzi. Comandantul gărzilor s'a apropiat de camion pentru a-l controla. Șoferul camionului, când a observat oameni înarmați, apropiindu-se a dat gaz camionului și a pornit-o în goană mare pe stradă în sus, dispărând după colț.

Membrii Gărzilor Cetățenești au anunțat Poliția despre cele petrecute, de unde dl. comisar Torsan, împreună cu un agent s'au deplasat la fața locului, unde au stat la pândă. V. gilența lor n'a fost zadarnică, deoarece pe la orele 4 în zorii zilei, camionul s'a întors și a intrat în curtea casei Nr. 181.

Peste un timp oarecare, comi-

sarul Torsan, împreună cu agentul, au intrat în curtea casei, unde

a început percheziția care a dus la rezultate concrete, deoarece în pivnița casei au fost descoperite becuri electrice în lăzi mari, cari au fost descărcate din camion și cari erau aduse din Ungaria. În timpul percheziției locatarul casei a dispărut pentru a nu da relații organelor polițienești.

În cursul dimineții, marfa a fost ridicată și transportată la Poliție, unde lăzile au fost transportate într-o cameră sig. tă. Aici vor fi păstrate până la clarificarea lor.

S'a stabilit că valoarea becurilor depuse la Poliție se ridică la 20 milioane lei. Cercetările sunt conduse de dl. comisar Torsan, care a pus în urmărire pe individul dispărut în curtea căruia s'au descărcat mărfurile din camionul venit din Ungaria.

## Primul locșitor al comisariatului poporului pentru comerțul exterior a oferit o masă în cinstea guvernului român

Primul locșitor al comisariatului poporului pentru comerțul exterior, d. A. D. Kurțikov și impuniticatul comisariatului poporului pentru comerțul exterior, d. A. N. Noghenov, au dat o masă

în cinstea guvernului român și a cercurilor economice românești. Din partea guvernului au luat parte d-nii dr. Petre Groza, președintele consiliului de miniștri, Gh. Tătărescu, vicepreședintele consiliului de miniștri și ministru al afacerilor străine, Gheorghe Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor, Lucretiu Pătrășcanu, ministrul justiției, Mircea Durma, ministrul finanțelor, Lotar Iădăceanu, ministrul muncii, Teohari Georgescu, ministrul de interne, Petre Bejan, ministrul comerțului, general Constantin Vasiliu-Rășcanu ministrul de războiu și alți membri ai guvernului.

Deasemenea au mai luat parte reprezentanții industriașilor și ai comerțului românesc.

## Se începe un plan comun pentru judecarea criminalilor de războiu germani

LONDRA. — Se comunică oficial din Londra că reprezentanții Uniunii Sovietice, Marii Britanii și Statelor Unite de prezent lucrează în capitala Marii Britanii pentru a întocmi un plan comun de judecare a criminalilor de războiu nazisti, cari sunt

vinovați de dezastrul provocat în Europa.

Se crede că lucrările acestei conferințe se vor termina în curând și planurile cari vor fi întocmite se vor supune aprobării celor trei mari la Potsdam.

# Cum este sabotată producția de zahăr de către Fabrica de Zahăr din Arad

Instanța specială de sabotaj, luând în dezbateri procesul de sabotaj atentat contra Fabricicii de Zahăr Arad, a hotărât în ședința de ieri amânarea acestui proces pe data de 27 Iulie, întrucât acuzatul principal Harbin B. Frâncșian a fost lipsă. Precum se știe, direcțiunea Fabricicii de Zahăr este acuzată cu sabotarea producției de zahăr.

În legătură cu metodele practice de Fabrica de zahăr, amintim un fapt petrecut zilele trecute când cultivatorii de sfeclă de zahăr s'au prezentat la direcțiunea fabricicii pentru a-și încasa sumele restante pe recolta din anul trecut și avansurile promise pe anul curent.

Ori direcțiunea Fabricicii de Zahăr nici de data aceasta n'a găsit de cuviință să plătească totalitatea sumelor cuvenite cultivatorilor, ci numai restanța din anul trecut. Ce însemnează să primești astăzi o sumă scaden-

tă încă din anul trecut, nu trebuie explicată mai pe larg.

Fabrica nu a plătit cultivatorilor nici până în prezent avansurile cuvenite pe anul trecut, sabotând astfel producția. Mulți dintre cultivatori au declarat astăzi colaboratorului nostru că

în astfel de condițiuni le este imposibil să cultive sfeclă de zahăr.

Contra procedurii practice de Fabrica de Zahăr, care sabotează interesele cultivatorilor și consumatorilor la fel, trebuie luate măsuri drastice.

## Patruzeci de SS-iști internați în lagăr

În cursul zilei de ieri organele Chesturei au internat în lagărele de prizonieri de războiu 40 de persoane de origine germană cari au plecat voluntari în armata hitleristă unde au fost înrolați în diferite servicii ale formațiilor SS și cari după prăbușirea Germaniei s'au întors în țară.

Fiecare din ei a fost verificat și tratat la Siguranță pentru a se stabili dacă n'au comis în calitatea lor de SS-iști atrocități sau crime contra populației din ță-

riile în cari au făcut serviciu militar.

Majoritatea dintre cei 40 de internați au prestat serviciu în diferite servicii auxiliare ale formațiilor SS și nici unul dintre ei n'a fost în serviciul Gestapoului.

În prezent se mai găsesc deținuți la poliție, un număr de 61 persoane cari sunt germani veniți din Germania, unde erau în serviciul armatei și cari urmează a fi triați de către organele Siguranței.

# Soarele este lumina lumii. Cartea este lumina mintii!

## Duminică — mare eveniment artistic

Ansamblul Teatrului Popular Muncitoresc al Sindicatelor Uni-  
Arad, Duminică 22 Iulie la  
ore 15 și seara la orele 18 pre-  
ntară pen- u muncitorii extraor-  
nara piesă „Instinctul”, dramă  
trei acte de Kistemaekers și  
stabilă comedie într-un act  
chiul din America” de Bă-  
scu Oarga.

Instanța a obținut un stră-  
său succes la București cu marii  
ști: Ion Manolescu și Lucia  
urza Bulandra.

rolurile principale la noi sunt  
nute de maestrul A. Mari-  
scu, d-na Claudia Ionescu,  
A. Ionescu, I. Tabără și  
ara Eliza Varadi. Elemente  
au dovedit reale calități ar-  
tice prin frumoasele succese  
până azi. Restul ansamblului  
mplectat cu elemente ce pro-  
foarte mult în viitor ca: d-na  
Marina, C. Indricău, Gh. Paș-  
M. Sever, Fr. Mercean.

# Tribunalului Poporului dă azi sentința în procesul lotului 5 al criminalilor de războiu

In fața Tribunalului Poporului a in-  
ceput judecarea criminalilor de răz-  
boiu din lotul al cincilea. Rechiזורul  
dilor acuzatori publici Vasile I. Stoican  
și A. Drăghici cuprinde următoarele:

Frățescu Vasile, plutonier, în calitate  
de supraveghetor al detașamentului de  
muncă forțată al fostului Consiliu de  
Patronaj s'a datat tot timpul la cele  
mai barbare atrocități, călcând oame-  
ni în picioare, schifodindu-i în bătae și  
punându-i la cele mai istovitoare munci.  
Plutonier ajutor Stancu Ion, a funcțio-  
nat la depozitul de materiale 4 Găești,  
unde

acuzatul își însușea toate pachetele  
cu alimente și îmbrăcăminte ce erau  
trimise oamenilor. Temperament  
excesiv de abuziv nu admitea nici

măcar ca bolnavii să fie internați  
la spitale.

Deasemenea a înscenat procese comu-  
niste muncitorilor, deferind Curții Mar-  
țiale 123 de cameni care au fost con-  
damnați la moarte și la muncă silnică  
pe viață.

Iosub Iosif, era furier al Plot. Stan-  
cu Ion, în care calitate bătea și terori-  
za pe coreligionarii săi, a fost colabo-  
ratorul cel mai fidel al plot. Stancu Ion.

Căpitanul Nesovici Simion în calitate  
de comandant al biroului de evrei Ba-  
cău

a realizat o avere de 60 milioane  
lei, bani storși prin teroare și ame-  
nințări.

El a continuat metodele lui de teroare  
și după 23 August, declarând că a mai  
subt și va mai suge sânge. Strul Froim

Herșcovici zis Stroe era denunțatorul  
coreligionarilor săi și informatorul că-  
pitanului Nesovici. Căpitanul Saftoiu  
Aurel.

în calitate de ajutor de comandant  
al închisorii Jilava supunea pe de-  
ținuții politici unor tratamente in-  
umane, confiscând pachetele ce le  
soseau de acasă, ba chiar și medi-  
camentele necesare sănătății lor.

Danilache Toma, fost supraveghetor al  
grădinilor de zarzavat al municipiului  
București, prin cruzimea sa devine spal-  
ma detașamentului de evrei, pe care îi  
terorizează, fiind unul dintre favorizii  
„mareșalului”. Alexandru Vlădescu Var-  
temberg, prin legăturile sale cu preo-  
tul Mureșanu, fratele Veturiei Goga ob-  
ține să se dea sub comandă un deta-  
șament de muncă obligatorie unde sub  
amenințări cu deportarea și trimiterea  
la Curtea Marțială pentru idei bolșevi-  
ce, acuzatul exercită o teroare de ne-  
descriș, storcând nenorociților suma  
fantastice de bani. Alexandru Mușate-  
scu, fost șef al detașamentului Groză-  
vești, bătea oamenii în subordine până  
la sânge cu o sălbăticie criminală. Lo-  
cot rez. Bernard Schain fost coman-  
dant al detașamentului de muncă din  
comuna Ferdinand Constanța.

Acuzatul era un adevărat călău  
pentru coreligionarii săi, pe care  
ii bătea, îi supunea la munci exce-  
sive și schingiuiri — unul din evrei  
și-a dat sufletul în urma acestor  
chinuri îngrozitoare.

Plot. maj. Voicescu Constantin a fost  
la Cercul de Recrutare Bacău, unde  
comanda 30 de evrei. A înfipt baioneta  
în spatele unui evreu pe motivul că a  
cerut pâine, după care năvălește asupra  
coloniașii evrei pe care îi lovește și tae  
cu baioneta. Teodorescu Constantin și  
Hotărânu Gheorghe, au făcut parte din-  
tr-o comisie însărcinată cu reglemen-  
tarea circulației în care calitate s'au  
datat la asasinare și jafuri împotriva  
populației pașnice în comuna Iancora,  
Ucraina.

El au jefuit un grup de 20 de oa-  
meni, femei bătrâni și copii care  
după acela au fost executați. Locot.  
Arman Petroni, deși evreu, a cerut  
să fie trimis pe frontul de Răsărit,  
aici și-a oferit serviciile nemților și  
criminalilor antonești, necinstea le-  
tele, iar cele ce se opunea, erau  
executate.

A jefuit comuna Levinski-Puti și Abran,  
iar după acela proprietarii au fost tră-  
dați Gestapoului. Deasemenea a ordonat  
executarea unui cetățean sovietic sub  
acuzarea că era partizan.

Marinaciu și Dinu Constantin erau  
la conducerea închisorii Mărgineni,  
unde schingiau și maltratau luptă-  
torii antifasciști. În urma acestor  
bătăi mulți deținuți politici au ră-  
mas infirmi toată viața, iar unul a  
încetat chiar din viață.

Fiecare din ei n'au urmărit altceva de-  
cât jaful și exterminarea celor ce au  
avut nenorocul să cadă în subordinea  
acestor odioși criminali.

Tribunalului Poporului dă azi sentință  
în procesul lotului 5 al criminalilor de  
războiu

## Donațiuni în bani pentru înzestrarea centrelor de motocultură

Camera de Comerț și de In-  
dustria publică mai jos numele  
reprezinderilor cari au binevoit  
contribue cu donațiuni în bani  
pentru înzestrarea centrelor de  
motocultură:

- 1. Fabrica Grundman 500.000
- 2. Fabrica de ciorapi Ing. S. 500.000 lei.
- 3. Fabrica Chrom 200.000 lei.
- 4. Fabri-

- ca Teba 4.000.000 lei.
  - 5. Kismarjai Ludovic 40.000 lei.
  - 6. Rényi Tiboru 200.000 lei.
  - 7. Cirici Nicolae 20.000 lei.
  - 8. Bercovici Francisc 10.000 lei.
  - 9. Fabrica Industria Textilă Arădană 5.000.000.
  - 10. Industria Agricolă Ardeleană 3.000.000 lei.
- Total lei 13.470.000.

Celelalte întreprinderi cari vor

să verse donațiunile lor bănești,  
sunt rugate să depună sumele  
respective la casieria Camerei  
Agricole cu sediul provizoriu în  
localul Liceului Comercial de  
Fete, Piața Mihai Viteazul, eta-  
jul I, unde vor primi chitanța  
oficială de vărsare.

Camera de Comerț și de  
Industria Arad

## Economatele vor înainta până la 24 Iulie un tabel despre necesitățile lor în mărfuri textile

după masă a avut loc la  
Cercul Economic al Primăriei  
înțierea reprezentanților e-  
conomatelor și cooperativelor  
Municipiului Arad, în vederea  
discuției și discutării nouilor  
funcțiuni ale Subsecretariatului  
de Stat al Aprovizionării re-  
gionale la funcționarea econo-  
matelor.

delegații economatelor, în ur-  
discuțiilor ce s'au ținut, și  
forma propunerilor făcute de  
șeful Serviciului Economic  
Municipiului, d. Rațiu,

delegat o comisie care să  
elaboreze un organ de con-  
sultanță pe lângă Serviciul E-  
conomic al Primăriei în ve-  
derea raționalizării și a u-  
nii mai bune repartizării a  
mărfurilor de aprovizionare  
la economatelor

delegații delegați au fost aleși  
următoarele economate:  
Comatul ITA., Unitatea, coo-  
perativă „Solidaritatea” și eco-  
nomatul Meseriașilor. În acelaș  
șeful Serviciului Economic  
Municipiului a pus în vedere  
delegaților că în conformitate cu  
deciziile Subsecretariatului de  
Stat al Aprovizionării,

înainteză date statistice  
Serviciului Economic al Pri-  
măriei până la 24 Iulie a.  
despre necesitățile mem-  
brilor lor asupra următo-  
arelor articole de textile:

America, pânză cămăși zefir,  
pânzetură pentru lingerie pat,  
pânzetură pentru îmbrăcăminte:  
trinet, parchet, zefir doc și tril,  
postav pentru haine bărbătești  
și femei, ciorapi pentru bărbați

și femei și ață de cusut.

Aceste articole se socotesc du-  
pă necesitățile unei persoane pe  
un an de zile, în vederea întoc-  
mirii programului de lucru pen-  
tru fabricație.

## Un succes al Sindicatelor din Arad

### S'a stabilit alocația de scumpete a ucenicilor

În urma intervenției Comisiei Locale a Sindicatelor Unite  
din Arad prin Confederația Generală a Muncii, Ministerul In-  
dustriei și Comerțului a aprobat alocațiile de scumpete ce revin  
ucenicilor, astfel:

- Ucenicii externi 15.000 lei lunar.
- Ucenicii semi-externi lei 7.500.
- Ucenicii interni nu au dreptul la alocație.

## Inginerul Tripa Mihai, care a adus la Arad tramvaiul din Odessa, a fost internat în lagăr

În baza unui ordin superior al  
Ministerului de Interne, organe-  
le Siguranței au arestat și inter-  
nat în lagăr din nou pe ingine-  
rul Tripa Mihai, care a fost eli-  
berat din lagărul dela Caracal,  
inducând în eroare autoritățile.

Biroul Siguranței din Arad,  
după întoarcerea lui Tripa Mi-  
hai, a făcut o notă informativă

Direcțiunii Generale a Poliției,  
prin care a arătat faptele de  
vinovăție ale inginerului Tripa  
Mihai.

Ministerul a dispus imediata  
arestare și internare în lagăr a  
inginerului Tripa Mihai, care în  
cursul zilei de ieri a și fost tri-  
mis cu escortă la Caracal.

# Discuțiile preliminare s'au terminat cu succes la Potsdam

Președintele Truman a dat o recepție în onoarea Generalisimului Stalin și d-lui Churchill

BERLIN. — După cum se comunică din capitala Germaniei de către corespondenții de presă, conferința celor trei mari de la Potsdam decurge în mod sistematic după un plan stabilit.

Eri seara președintele Truman a oferit un dîneu în onoarea generalisimului Stalin și a primului ministru Churchill, la care au luat parte și miniștri de externe și șefii statelor majore ale celor trei armate. Până în prezent comunicate oficiale n'au fost emise și toate informațiile provin din surse particulare.

În cursul după mesei de eri au continuat conversațiile la Pots-

dam între generalisimul Stalin, președintele Truman și primul ministru Churchill.

După cum comunică postul de radio Londra discuțiile preliminare au fost încheiate cu succes și a început faza a doua a conversațiilor.

După cum se crede, prima problemă care se discută este cea a Germaniei. În ce privește problema aprovizionării cu alimente și îmbrăcăminte, se vor căuta măsuri generale pentru întreaga Europă.

La recepția dată de președintele Truman, au luat parte generalisimul Stalin însoțit de dl.

Molotov, dl. Vășinsky, dl. Gromico, iar din partea Marii Britanii au fost prezenți dl. Churchill, dl. Attlee și dl. Cadogan. Dl. Eden din cauza unei indispoziții n'a putut lua parte la această recepție.

Se comunică oficial că se desminte categoric știrea difuzată de unele agenții conform căreia generalisimul Stalin ar fi adus la Potsdam în scris propunerile de capitulare ale Japoniei.

Comunicatul oficial arată că generalisimul Stalin n'a adus și n'a primit sub nici o formă propuneri de capitulare din partea Japoniei.

## Cum funcționează Centrele de mașini agricole

Puțina lume știe că propriu zis ce sunt Centrele de Mașini Agricole, care în zilele trecute au fost înființate de postul de radio Londra, punându-le ca exemplu de urmat pentru întreaga Europă. Am avut o convorbire cu unul dintre conducătorii acestor Centre din județul Arad, care la întrebarea noastră a răspuns cu următoarele:

— Scopul acestor Centre de Mașini este de a procura agricultorilor mașini necesare pentru munca agricolă. Mașinile se dau în chirie. În primul rând primesc cei împrietăriți acum, precum și invalizii, orfanii și văduvele de război și cei care nu au animale căci altfel pământurile lor ar rămâne nelucrate fără mașini. Aceste centre sunt totodată și ateliere pentru reparat de mașini.

— De unde procură Centrele de Mașini, mașinile agricole?

— În primul rând se iau mașinile germanilor: foștii SS-ști, de la foștii membri ai Grupului Etnic German și mașinile părăsite. Mai sunt la dispoziția Statului mașinile „aduse” din URSS. În urma Convenției de Armistițiu ar trebui să înapoțem URSS-ului cel puțin 2000 de tractoare. Comuna Sovietică în generozitatea ei a lasat însă să le folosim deocamdată. Mașinile proprietarilor particulari rămân în proprietatea lor.

— Există utilajul necesar pentru repararea mașinilor?

— Da. Sunt stringuri, bormașini, frezmașini, raboteze, polizoare și aparate de sudură.

— Cum s'au procurat, cine suportă cheltuielile?

— Toată instituția s'a înființat din diferite donații și cu intervenția Camerei Agricole.

Întreprinderile din Arad au dat dovadă unei înțelegeri perfecte față de această necesitate, precum și Camera de Comerț și Industrie, dând un apel în acest sens, care a fost onorat deja într-o măsură

ră multumitoare de către membrii Camerei, făcând donații însemnate.

— Cine organizează aceste centre de mentenanță și reparat mașini agricole?

— Începutul a pornit de la Partidul Comunist. În organizarea lor au luat parte Camera Agricolă, în colaborare cu muncitorii și țărani din Partidul Comunist, Sindicate, Frontul Plugarilor și organizațiile muncitorești. Se țin cursuri de specializare pentru mecanici specialiști cari vor lucra la centre, dându-le ajutor bănesc și în natură.

Conducătorul întregii acțiuni este d. Fericean, din partea Partidului Comunist, iar la centre din Ardelean și Solomon, cari depun o muncă insușelită cu multă pricepere.

— Cum sunt primite de țărani aceste centre?

— Ei simt avantajele mașinilor. În timpul dictaturii unelte lor nu au fost reparate, stocurile lor de animale în timpul războiului s'a micșorat simțitor, așa că fără de aceste centre țărani nu ar fi în stare să execute munca de însămănțare și recoltare, a terenurilor lor.

Aceste centre le vor da aju-

tor și lor și țării. A făcut o impresie foarte bună asupra țărănilor ca muncitorii le vin de ajutor, înființază Centre de Mașini de unde țărani pot lua în chirie mașini agricole cu preț redus.

— Dar țărănimia și toată țara are încă o importanță învațatură: a fost muncitorii afirmația reacției că reforma agrară va aduce foamete.

Colaborarea țărănimii cu muncitorimea a învins greutățile enorme provocate de războiu.

Până când prin reforma agrară din 1921 țărani n'au primit mașini sau animale necesare muncii câmpului, prin reforma agrară actuală, împărțirea pământului merge strâns legat cu procurarea de unelte și mașini agricole țărănilor săraci.

## Ofițeri fasciști arestați în Finlanda

HELSINKI. — Se comunică oficial din capitala Finlandei că acolo au fost arestați mai mulți ofițeri la domiciliul cărora s'au găsit mari cantități de arme și muniții cari trebuiau să fie în-

## Măine începe Săptămâna Cărții

Cu începere de mâine, Duminică, deschide săptămâna Cărții în Arad, Banat, aranjată de toate organizațiile democratice.

E o frumoasă tradiție să scrie fiecare în Săptămâna Cărții. Dictarea fascistă a împiedecat însă ca cărțile să fie scrise și democrat să ajungă mâinile acelor cari au fost dornici de cultură și progres.

Astăzi organizațiile democratice străduiesc să răspândească cărțile pentru lumina întregului popor.

Cu ocazia Săptămânii Cărții se acordă o reducere de 10 la sută prețul cărților, iar în celălalte țări satele.

muncitorii din fabrici și uzine vor distribui gratuit cărți progresiste plugarilor.

Astfel ridicând nivelul cultural al popoului, vom putea ajuta cu mare opera de democratizare a țării prin prisma de guvern.

Săptămâna cărții trebuie să ducă la mîna culturii pretutindeni, spre binele popoului întreg.

Să nu rămână nici un muncitor fără un intelectual care să muncă cumpărat cel puțin o carte în cursul Săptămânii Cărții.

## Siri sindicale

SINDICATUL PATRONILOR ZERI în înțelegere cu Sindicatul muncitorilor barbieri, atrage pe această atenția patronilor frizeri din Arad începând cu data de 17 Iulie a. c. să efectueze controlul referitor la respectarea orarului de deschidere și închidere a atelierelor de frizerie fixat de Consiliul Regional al Muncii din Arad. Pentru a nu contraveni dispozițiilor respective la acest orar fixat, pe cel vizat să respecte cu strictețe orele de deschidere și închidere. Comitetul de Control.

SINDICATUL MESERIASILOR TRONI DIN ÎMBRĂCĂMINTE comunică membrilor săi, că orele oficiale de lucru sînt zilnic între orele 15—17 în Consiliul Sindicatului.

## Atacurile aeriene și navale continuă fără întrerupere contra Japoniei

NEW-YORK. Comunicatele soșite de la cartierele generalului Mac Arthur și al amiralului Nimitz anunță că atacurile aeriene și navale continuă fără întrerupere contra teritoriului metropolitan japonez.

În cursul zilei de eri au fost bombardate intens insulele Honshu și Kiu-Siu, asupra cărora 600 de bombardiere au aruncat 4 mii tone de bombe. Au fost atacate patru orașe in-

dustriale, între cari și marea uzină de avioane de la Hitaki. Alte avioane americane au atacat cu bombe grele regiunea portului Shanghai, unde au fost scufundate și avariate peste 50 de vase japoneze, între cari un vapor de 10 mii tone a fost scufundat.

Au mai fost bombardate și neutralizate aerodromuri japoneze în insula Formoza. De la cartierul generalului Mac Arthur se comunică că atacurile avioanelor

japoneze de a s'ucidere a continuat în ultimele zile, probabil cauza atacurilor intense la care au fost supuse aceste aerodromuri.

Pe insula Borneo luptele continuă. În cursul zilei de ieri trupele australiene au avut două lupte grele regiunile controlate de la San Bodia și japonezii au fost lipsiți de rezervele rafinării de petrol de pe insulă.